

2020年底,西藏主電網已覆蓋全部74個縣(區)

暢通電力天路 惠及千家萬戶

本報記者 袁泉 徐取堯

奮鬥百年路 啟航新征程 · 脫貧攻堅答卷

2020年12月4日上午10點,國家電網有限公司阿里與藏中電網聯網工程(簡稱“阿里聯網工程”)正式宣布投運,解決了日喀則西部和阿里地區缺電問題。

2016年以來,國家電網西藏電力有限公司累計完成電網投資494億元,10萬多名工程建設者先後建成了青藏、川藏、藏中和阿里4條“電力天路”,讓西藏千家萬戶用上了放心電。

建設 翻山越嶺搭線路

國網西藏電力昌都供電公司職工薛峰至今還記得,2017年冬天丁青縣接入國家電網的時刻——那天,他和昌都供電公司的工程人員來到丁青,花費一天時間調試、檢測,最終在當天實現通電。

昌都許多地方山高谷深,道路極其險峻。幾米寬的山路,常常一側是聳立的山巒,另一側就是深不見底的懸崖。在這種地形建設電網,難度可想而知。丁青、洛隆、邊坝是昌都最後接入電網的縣,之前縣城供電保障主要通過水電、光伏和小型發電機。

“昌都冬天雪大,道路結冰,各種工程機械都無法使用。因此,我們一年里實際有效的施工時間只有5到8個月。”薛峰告訴記者。翻山越嶺,是項目建設的常態。因為沒

有路,有時候甚至要聘請專業登山隊員參與工程建設。看似搭建在路邊的電力鐵塔,常常需要從公路出發步行40分鐘到1個多小時才能抵達,有的地方甚至還要通過溜索跨過江水。

“很多鐵塔建設都在人迹罕至的山頂,有的山幾乎沒有人上去過。為了架起鐵塔,我們登上了這些山嶺。”薛峰說。

3個縣中,邊坝距離昌都最遠。施工人員曾經多次遇到建築材料無法用大車運輸的情況:有的是橋樑太窄,車輛過不去;有的是時候是電線杆太長,無法在路線上轉彎。面對種種困難,施工人員只能想辦法解決,大車無法通行,就只能用小型拖拉機或者馬幫運送。

據統計,西藏主電網在2015年底覆蓋了58個縣(區),供電人口218.4萬人,到2020年底已覆蓋全部74個縣(區),供電人口約330萬人。

民生 日子越過越舒心

“以前在家看電視可是稀罕事。”今年藏曆新年第一天和農歷大年初一恰好是有一天,拉薩市達孜區白納村村民其加一家人聚在一起高高兴兴地观看了春晚。而几年前,他家照明都不敢用大功率的白炽灯泡,“怕

断电后突然通电把电器烧坏,以前家里都不敢买啥家用电器。”其加说。

虽然隶属自治区首府拉萨,达孜区很多地方都曾是用电的“老大难”。“电力线路脆弱是农村电力发展的大瓶颈。”达孜供电公司运检部主任韩国强说,“2016年时达孜东部各乡几乎每天都要跳闸,我们常常是早上出门检修,中午回来又坏了,下午继续出去。”

经过农网改造升级,达孜群众彻底告别频繁停电之苦,一些大功率家用电器也可以放心使用。

完成电网改造没几天,其加就专门去购置了一批新电器——第一件,就是一个酥油搅拌机。过年期间,这个搅拌机成了家里打酥油的重要工具。“和之前手工打酥油相比,省力又高效!”

不但如此,供电公司在农村铺设线路时,其加还在工程项目上打工。立杆子、爬杆子、搬运线缆……几个月的项目建设下来,其加挣了1万多元。

2016年以来,西藏在电网工程建设中,积极使用当地工人,带动当地农牧民增收13.18亿元,累计使用当地人工147.47万人次。仅2020年,西藏电力建设就带动当地农牧民增收2.93亿元。

如今,其加一家人坐在客厅的客厅,点上明亮的电视,看着新买的电视,喝着机器打制的酥油茶……日子越越越舒心。

“随着农村电网改造,达孜区用电量较之前增长一倍多。”韩国强说,“用电量一天天增长,意味着群众的生活质量一天天提高。看着万家灯火,是我们最幸福的时刻。”

产业 发展增添新动能

作为西藏自治区最后一个接入国家电网的地区,阿里地区各县曾经受困于电力不足,守着丰富的旅游资源和产业资源干着急。

“大家白天一定要记得充电!今天晚上就要停电了!”国网西藏电力有限公司农电工作部主任何龙寿有一次去阿里出差,刚入住酒店,就收到了酒店前台的“停电预告”。

“因为经常停电,酒店不但经营成本高,而且无法扩大规模。”日喀则市萨嘎县一名酒店经理达娃普说。作为219国道上的重要中节点,萨嘎旅游产业兴旺,县城开了许多酒店老板摩拳擦掌,准备扩大规模。县城的酒店只能自备发电机。电压不稳不说,一天燃油费用就要一两千元。

随着阿里联网工程的投运,电力不再是瓶颈,酒店运营成本大大降低,萨嘎县不少酒店老板摩拳擦掌,准备扩大规模。

走进阿里地区日土县日土村的糌粑加工厂,机器隆隆作响。如今,工厂里的糌粑生产全部由电力驱动——清洗、炒制、研磨、包装,每一步都实现了机器化生产。

“如今通了‘大电网’,生产更稳定,成本也降低了。”糌粑厂厂长平措仁说。日土村的糌粑、藏香和羊毛加工厂吸收了30名残疾人和贫困户劳动力,让他们实现了家门口就业。

代表委员履职故事

赵晓燕代表—— 推广农技 培养更多人才

本報記者 賀勇

“我的工作与农业密切相关。作为人大代表,在履职过程中,我最关注农业发展。”全国人大代表、北京市农林科学院研究员赵晓燕说。

近年来,赵晓燕去过很多农村地区,为当地农民做技术培训和推广。赵晓燕认为,农民不仅需要面对面讲解理论,也需要手把手教授技术,国家应当进一步加大应用型科技人才的培养力度。

去年全国两会,赵晓燕建议恢复与完善省级农业科学院与高等院校联合开展研究生培养,其中理论课教学在高校完成,专业课、实践课和毕业设计在农科院完成。建议提交后,国家发改委很快回函:该建议已被采纳,并在2020年国民经济和社会发展计划报告中增加了“加强农业科技人才培养,推动各类农业科研院所和高校联合协作加快培养高层次农业人才”的表述。

赵晓燕表示,发挥专业优势的同时,还要站在更高的维度理解和考虑国家的发展,提出有建设性的建议,这样才是一名合格的全国人大代表。

去年全国两会,赵晓燕和其他17位全国人大代表共同提出建议,希望国家支持北京建设服务业扩大开放综合示范区。去年9月,这一建议得到落实。9月11日,国务院政策例行吹风会介绍了北京市建设国家服务业扩大开放综合示范区的相关情况。“作为人大代表,能够助力北京服务业开放再上新台阶,我感到非常荣幸。”赵晓燕说。

张丽莉委员—— 建立纽带 帮扶特殊群体

本報記者 方圓

“我是一个要靠轮椅出行的残疾人,因此我的调研形式比较特殊,除了到残疾人朋友家中,还会采取视频聊天等线上方式。”全国政协委员张丽莉说。

2012年,为了保护学生,黑龙江省佳木斯市中学教师张丽莉在车祸中失去了双腿。2018年成为全国政协委员后,她的目光也更多锁定在残疾人这一特殊群体。

在一次走访残疾人家庭过程中,一位患有庞贝病的男孩引起张丽莉的关注。张丽莉对这类儿童罕见病进行调研。“我希望以提案的方式,呼吁更多人关注儿童罕见病。”她说,“我今年提案的主题是保障儿童罕见病患者等重点人群的基本医疗权益。”

张丽莉介绍,目前我国的基本医疗保险对罕见病用药有一定保障,但程度和范围都十分有限。一些儿童高发、高致残罕见病的医药费用往往很高,患者家庭存在着因病致贫、因病返贫的风险。“此外,由于部分罕见病是可防可治的,应提高罕见病的早筛、早诊能力,从而减少疾病对患者的伤害。希望能探索多渠道筹资,补充罕见病保障费用的来源,加强系统化管理,提高保障机制的运行效率。”

今年全国两会临近,张丽莉依然在不断完善提案内容。“作为全国政协委员,我深知自己肩负着重托。我希望发挥好桥梁纽带作用,将残疾人朋友的心声传递出去,帮大家解决实际困难。”

最高檢部署專項活動——

開展司法救助 服務鄉村振興

本報記者 張璉

日前,最高人民檢察院決定自今年2月起至2023年2月止,在全國檢察機關深入開展“司法救助助力鞏固拓展脫貧攻堅成果助推鄉村振興”專項活動,對進入檢察辦案環節的因案致貧返貧的當事人、生活困難的涉法涉訴訪人等5類農村地區困難當事人加大司法救助工作力度。

近年來,各級檢察機關貫徹落實黨中央關於精準扶貧的部署要求,主動將自身工作融入鞏固拓展脫貧攻堅成果、助推鄉村振興的偉大實踐,在全面實施鄉村振興戰略中貢獻檢察智慧和力量。

張某某系某單位從事安全保卫工作的聘用職工,2010年在門衛值班室拆飲水機時,因用力不當摔倒,導致胸部受傷,被診斷為“食管破裂並破入左側胸腔,右側胸腔積液”。

2011年,張某某向當地人社局提出工傷認定申請,但人社局以張某某超過工傷認定申請時限為由,作出《工傷認定申請不予受理決定書》。隨後,張某某申請行政復議和提起行政訴訟,但均被駁回。張某某因不服法院裁判,向檢察機關申請監督。

檢察機關受理張某某的監督申請後,通過深入調查、核實有關情況,認為張某某申請工傷認定確已超過法定期限,根據相關規定,人社局作出不予受理決定符合法律規定,人民法院不支持其訴求也並無不當。

“對行政裁判和行政行為並無明顯不當,但‘因案致貧、因案返貧’的,應當積極協調司法救助。”最高人民檢察院副檢察長楊春雷表示。該案中,檢察機關考慮到張某某的家庭是低保戶,其實體訴求有正當性、合理性,但

通過法律途徑難以解決,符合國家司法救助條件。因此,檢察機關在依法作出支持監督申請決定的同時,對張某某進行了司法救助。

“檢察機關為其申請司法救助金,既化解了行政爭議,也傳遞了檢察溫度。”楊春雷說。社會救助和最低生活保障是打贏脫貧攻堅的兜底手段,然而,有一些人却打上了違規享受低保等政策的“歪主意”。為此,不少地方檢察機關通過督促相關部門依法履行職責,確保精準扶貧政策落實落地。

河北省涿源縣曾經是國家級貧困縣,該縣檢察院在履行職責中發現,西辛營鄉在落實國家社會救助兜底保障和貧困人口贍養政策中履行職責不到位。涿源縣檢察院立案調查後,通過詢問走訪發現,有的申請人家庭經

濟狀況填報不真實,鄉政府在核查工作中未嚴格履行入戶調查、鄰里訪問、家庭經濟狀況核對、民主評議、結果公示等程序。

2020年6月20日,涿源縣檢察院向西辛營鄉政府公開宣告送達檢察建議書,建議對已享受社會救助兜底保障和貧困人口贍養政策的人員進行重新審核,嚴格落實申請審核程序,全面核實申請人家庭經濟狀況;對不符合政策條件和處於貧困人口漸退期的居民,區分不同情況,落實應退盡退、應保盡保政策。

西辛營鄉政府收到檢察建議後高度重視,立行立改,對全鄉23個村已享受該政策的1819戶進行重新審核,取消了3戶不符合政策條件人員的資格,並對13戶處於貧困漸退期的家庭完善了檔案,落實了動態管理。

如今,檢察公益訴訟正主動融入服務鄉村振興戰略。2020年前11個月,全國檢察機關聚焦“三農”領域問題,立案辦理公益訴訟案件29249件,發出訴前檢察建議或民事公益訴訟公告22015件,提起行政公益訴訟137件、民事公益訴訟(含刑事附帶民事公益訴訟)646件,以實實在在的辦案成效助力鄉村治理。

始終保持追逃追緝高壓態勢

「天網2021」行動正式啟動

同公安部等開展違規辦理和持有多个居民身份证件、因私出国(境)证件治理等工作。

中央追逃办负责人指出,要坚决落实习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的部署,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,从维护国家利益和国家安全的角度,深入推进追逃防逃追赃工作,积极参与国际规则制定,加强反腐败国际合作,不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标,推动完善党和国家监督体系,推进国家治理体系和治理能力现代化,以优异成绩庆祝建党100周年。

本版责编:唐露薇 臧春雷 张子扬



2月24日,浙江省甌江北口大橋的建設者在高空中作業。甌江北口大橋連接乐清市黃華鎮和靈昆島,是甌甯高速溫州段項目上的重點控制性工程,計劃今年年底建成。

上圖:正在架設鋼索的甌江北口大橋。右圖:建設者在空中施工便道上作業。



劉吉利攝(影像中國)

空中施工